



修缮后的骑楼老街是海口市最具特色的街道景观之一，保存着众多富有南洋风情的建筑群，于2009年被文化部和国家文物局列为首批十大“中国历史文化名街”之一。

海南日报记者
张杰 摄

用文化激活老街的未来

文海南日报记者 符王润

本土文化带动老街人气

5月14日上午11时许，在位于水巷口临着长提路一侧的海口骑楼老街集散广场里，一排灰墙打底的建筑已经逐一进入完工阶段，街口的“骑楼老爸茶”馆正在进行最后的梳妆，迎接月底的开门迎宾。而不远处的酒店也在朝着开业迈进。

目前，海口骑楼老街的集散广场建设正在以最快的速度不断推进——上万平方米的骑楼1896老爸茶馆将于5月底开业，在这里人们不但能够体验海南地道的老爸茶文化，还能欣赏到竹竿舞、椰雕等非物质文化遗产传承人进行的表演；以骑楼文化和南洋文化为主题的酒店也预计在年底开业，每间客房就如一个个独立而个性迥然的个体，深藏着一个个或壮阔，或华丽，或令人惋惜的动人故事……

“等这个集散广场建成后，会有好几家大型企业进驻，并且可以提供300个地下停车位。大型商家的进入可以为这里带来大量的游客，以此带活这一带的老街商业氛围。”赵爱华对这个集散广场寄予了很大的希望。

演艺方式生动展现老街海南文化

“以后在这里喝老爸茶的客人，还可以欣赏到很多海南非物质文化遗产的表演。”在骑楼集散广场内已经完成内部装修的老街文化茶馆里，赵爱华指着位于一楼大厅的大舞台说道，“竹竿舞、八音、哩哩美、疍家咸水歌等等，都可以在这个舞台上进行表演展示。”

演艺，成为老街下一步展示文化的一种重要方式。目前，海口市骑楼办正与艺术创作团队策划一场别有创意的音乐剧，讲述老街故事。

头脑风暴创意点子的网友，用素描的手法，画出了心中的骑楼老街。



“清末民初的海口城区就是这个样子了。”5月14日，站在海口市骑楼老街展示馆的沙盘前，海口市骑楼办常务副主任赵爱华向来自电影公社的相关负责人介绍着骑楼老街的前世今生。在即将举行的21世纪海上丝绸之路电影节中，主办方有意将海口骑楼老街设为供大众投票的十大最佳候选景点之一。

赵爱华十分看重这个机会。只要能够为老街获得关注度的机会，她都积极争取。

对于老街目前的不够景气的经营状态，赵爱华和她的团队也在尽力寻求改变。

“这台音乐剧的舞台就在老街的骑楼里，和传统演员在上观众在下的舞台不同，这台音乐剧的舞台是多空间的，具有很强的互动性。在不同的骑楼内，在不同的时间段内，演绎不同的故事。可以说，整条老街都成为这台音乐剧的舞台。”在赵爱华看来，这场音乐剧将成为让游客留下来的很好方式，“音乐剧在一天内不同的时间段在不同的骑楼内上演不同的故事。游客如果想完整地看完整台音乐剧，就要在老街待上半天的时间。在这期间，他们可以在各个商家进行消费，或者喝咖啡，或者用餐，或者购买工艺品。”

除了专业的演艺团体和演绎者，老街的很多商户们也希望整条老街甚至都能够变成一个展现民国时期街景的舞台，比如让这条街上的保安和服务员，都换上民国时期或者南洋地区的服装。

对于老街目前的商贸状况，赵爱华认为，要把原本相对落后的业态，政府和企业能够做的，并非强硬地将这些旧业态赶出去，而是要通过营造新的商业环境和对原有商户和居民进行引导，“要让他们看到未来的趋势。在老街改造后进驻新商户以来，已经有很多原本经营灯具、五金的商户自行搬出了老街。因为这里的环境已经明显不再适合原本的业态了。”

培养老街商户的文化自觉

在经过了长达5年的文化挖掘和收集工作后，赵爱华发现，更重要的，还在于培养工作、生活于老街的那些人们的文化自觉，在于推动老街商圈的新业态发展。各种文化展览和交流活动也正是出于这个目的。今年底，海口骑楼老街又将迎来一次重要的活动

——中国历史文化名街保护同盟年会。

“在老街举办这样一个会议，其意义在于促成全国各个历史文化名街的文化交流，让我们海口骑楼老街也能通过这样的交流借鉴各地名街发展的经验和教训，从而促进老街未来发展。”赵爱华当初极力促成这个年会在海口骑楼老街召开，正是抱



着这样的目的，“商户们也可以与外省的众多文化名街商家进行交流，搭建起自己的关系网络。”

赵爱华期盼着这次的年会将对老街未来的发展起到激化的作用，“通过发动老街的商户们参与到这场年会中来，提高他们的共识和责任感。同时，也进一步推动政府层面的高度重视，让其意识到老街的发展不只是一个企业或者一个小小机构的事情。海口与国内历史文化名街的交流非常之少，我希望这样的会议能够引起海口各界人士的关注，推动海口与国内其他地方进一步的深入交流。”

借鉴文化与商业互动的成功模式

“文化和历史需要去挖掘，但要推动商业业态，还需要进行进一步的合理规划。老街的建筑只是形式和载体，真正决定游客是否能够留下来的，在于老街的业态。”老街商户张小林认为，在国内很多成功的名街，如成都的宽窄巷子、南京的1912酒吧街、武汉的户部巷等，都有很多成功的

经验可供如今的海口骑楼老街进行借鉴。

张小林介绍，南京的1912酒吧街，开发的目标和规划就定位为“昔日总统府邸，今朝城市客厅”，在这里，酒吧街成为“总统府”的一个重要配套设施，从一开始就有明确的商业规划，政府引入专业的机构，将这个片区设计成有文化品位

今年初，海口骑楼老街中山路进行《末代格格》的微电影取景拍摄。

海南日报记者
张茂 摄

和历史底蕴的休闲场所。如今的1912酒吧街，已经成为品牌街区、城市名片的代名词。

在武汉著名的“早点一条街”户部巷，2003年经过仿古改造后，也成为了“汉味小吃第一巷”的品牌。这其中，除了其原有的美食文化渊源外，政府对当地业态的扶持也十分重要。张小林介绍，改造后的户部巷依然延续美食文化，并对进驻的商铺给予了免租10年的大力扶持，于是，一个本来只是为了解决市民早餐问题和下岗职工就业问题的户部巷，渐渐成为了当地的著名景点。

同济大学教授、中国历史文化名城保护专家委员会委员阮仪三也曾以苏州平江路为例，提出了供海口骑楼老街借鉴的做法。他介绍，苏州平江路原有的餐饮很单调，但随着第一家画廊的出现，紧跟着出现了文艺酒吧，随后地方戏昆曲、苏州评书也被吸引而来，建成博物馆，定期演出，然后是其它文化业态，并不断发展壮大。街面上有了丰富的内涵，成了市民、游客休闲的好去处。■